



**ROMÂNIA**  
**JUDEȚUL VÂLCEA**  
**PRIMĂRIA ORAȘULUI BĂILE GOVORA**



Băile Govora, str. Tudor Vladimirescu, nr. 95,  
245200, județul Vâlcea, ROMÂNIA  
☎ 004 0250 770 460; 📠 004 0250 770 800  
C.U.I. 2541827

[www.primaria-baile-govora.ro](http://www.primaria-baile-govora.ro), [primaria@primaria-baile-govora.ro](mailto:primaria@primaria-baile-govora.ro)



★ REDESCOPERĂ BĂILE GOVORA - OAZA TA DE LINISTE SI SĂNĂTATE! ★

## **ORAȘUL BĂILE GOVORA – STADIU PROIECTE ȘI INVESTIȚII**

### **Comunicat oficial**

În ultima perioadă, în spațiul public, cu precădere în rețeaua socială Facebook, Primăria Orașului Băile Govora a fost constant ținta unor atacuri tendențioase, nefondate, de către persoane care nu cunosc situația reală și care nu au fost implicate în munca depusă de aparatul administrativ. Mai mult, aceste persoane nu înțeleg, de cele mai multe ori, cum funcționează administrația publică, care este ciclul de viață al unui proiect, ce înseamnă eligibil, ce înseamnă finanțare nerambursabilă și așa mai departe. Este foarte simplu, pentru unii, să facă și să întrețină anumite acuzații, de pe margine, fără a veni cu soluții pertinente și fără a se implica efectiv în muncă.

S-a scris și spus în nenumărate rânduri că în ultimii 22 de ani nu s-a făcut nimic în Băile Govora. Ar trebui ca cei care susțin aceasta să definească ce înseamnă "nimic" în opinia lor. Blocurile ANL construite, oare, nu înseamnă nimic? Proiectele școlare Comenius 1 din cadrul Programului Socrates pe care școala din Băile Govora le-a derulat în perioada 2002-2005, unde Primăria a fost partener, nu înseamnă nimic? Pentru cei care nu au nicio legătură cu școala le amintim că liceul de la Băile Govora a fost singurul din România care a derulat simultan două proiecte de același tip. În cadrul acestor proiecte, elevii și cadrele didactice implicate au desfășurat mobilități și au avut posibilitatea să cunoască sistemele de învățământ din țări ca: Danemarca, Italia, Germania, Polonia, Austria. Este o performanță care trebuie arătată. Și despre alte performanțe ale școlii am putea discuta mult. Promitem să revenim cu un comunicat strict în acest sens pentru a înțelege și cei care văd în școala din Băile Govora o paria a societății, indivizi care nu au avut nimic în comun cu învățământul din Băile Govora dar care își permit să-l batjocorească. Chiar dacă școala govoreană traversează o perioadă mai grea, asta nu înseamnă că trebuie exterminată, dimpotrivă, ajutată, aidoma unei persoane vârstnice. Toate școlile din împrejurimi, laolaltă, nu vor putea egala cu ușurință performanțele pe care școala din Govora le-a avut de-a lungul timpului. Câți dintre consilierii PER/ALDE au trecut pe la școală în ultimii 2 ani? Să se intereseze de problemele cu care se confruntă școala, să vină cu soluții pentru revigorarea învățământului etc. Niciunul! Au știut, în schimb, să aducă acuzații care i-au revoltat până și pe mulți dintre foștii absolvenți ai liceului. Reabilitarea clădirii liceului cu fonduri de la BERD nu înseamnă nimic? Podurile și podețele modernizate prin OG nr. 7/2006 nu înseamnă nimic? Sprijinirea unor persoane defavorizate, cu handicap grav, prin găsirea unor asociații și fundații care să le ofere proteze sau scaune cu rotile nu a însemnat nimic? Investițiile în infrastructură, atât cât s-a putut, nu a însemnat nimic? Și lista poate continua...

Dar nu despre aceste răutăți voite ale unora sau altora vrem să dezbatem în cele ce urmează. Aceste persoane funcționează după alte principii, deloc normale pentru o administrație publică. Toate aceste acțiuni ale lor produc deja efecte negative pentru întreaga comunitate locală, inclusiv asupra mediului de afaceri și aici ne referim cu precădere la agenții economici din turism. Un exemplu elocvent: a scrie în presă, pe rețelele de socializare, că, în luna august, stațiunea Băile Govora a fost pustie, în condițiile în care aceasta a fost arhiplină denotă caracterul josnic și dorința de denigrare și defăimare a acestor indivizi sau așa-ziselor publicații imparțiale de presă. Mai mult, a face afirmația că ștrandul "Salus" arată în 2022 ca în anul 1990 este clar o acțiune voită, tendențioasă. Să scrii în presă că baza sportivă "Aditen" este în paragină, în condițiile în care acolo se află în derulare o investiție de sute de mii de Euro înseamnă, evident, un atac tendențios. Și lista poate continua. Aceste aberații aruncate în spațiul public nu fac decât să afecteze grav activitatea turistică a tuturor operatorilor economici și, mai mult, să scadă vânzările de bilete pentru tratament la Casele de Pensii din țară. Ce este foarte trist, este faptul că cei care intoxică spațiul public cu astfel de aberații nu au nimic în comun cu Băile Govora sau cu turismul. Este o metodă a lor de a-și ascunde nepriceperea și neputința, rămânând constant principiului "să nu se facă nimic, blocăm tot".

Băile Govora, este, prin definiție, înainte de toate, o stațiune balneară, unde oamenii vin aici pentru tratament, liniște, aer curat. Compararea stațiunii cu alte stațiuni din zonă sau țară nu este justificată în contextul dat și vom reveni cu detalii și o analiză pertinentă în acest sens pentru a înțelege și aceia care compară mereu cu pere, unii, deveniți, brusc, peste noapte, mari specialiști în toate și în nimic.

În tot acest timp am făcut eforturi mari, neștiute de cei care acuză, de a nu greva bugetul local de împrumuturi la bănci, situație în care ar fi fost iminentă majorarea taxelor și impozitelor locale, ceea ce ar fi produs o presiune pe seama contribuabililor. Am încercat mereu să găsim variante și soluții, altele decât contractarea de împrumuturi.

În Strategia de Dezvoltare Locală (SDL) a Orașului Băile Govora 2014-2020 a fost stabilit un cadru general de dezvoltare în contextul unor politici publice, pe baza cărora a fost formulat planul de acțiune pentru perioada 2014-2020.

Astfel, au fost identificate 40 de proiecte, pe următoarele componente: infrastructura de utilități publice, rețeaua de drumuri și mediu; agrement și dezvoltare turistică; educație, cultură, sport; dezvoltarea mediului economic; sănătate și asistență socială; administrație publică.

Defalcând, situația proiectelor și investițiilor din perioada 2014-2020 și o parte din propunerile pentru perioada 2021-2027, se prezintă astfel:

## **I. Infrastructura de utilități publice, rețeaua de drumuri și mediu**

Proiect nr. 4 – corespondent SDL 2014-2020 - "Reabilitarea și modernizarea rețelei de energie electrică și iluminarea publică din orașul Băile Govora și localitățile componente Gătejești și Curățuri prin înlocuirea stâlpilor afectați și introducerea în subteran a cablurilor aeriene, înlocuirea lămpilor existente cu lămpi de consum mic de energie e tip LED".

Acest proiect a fost realizat în proporție de 100% în ceea ce privește înlocuirea lămpilor existente. Mai mult, în colaborare cu Distribuție Oltenia a fost finalizată activitatea de introducere în subteran a cablurilor electrice în zona centrală a orașului Băile Govora, urmând ca acțiunea să continue în următoarea perioadă, în funcție de

alocările bugetare ale companiei, tocmai pentru a degreva bugetul local de cheltuieli suplimentare.

Proiect nr. 5 – corespondent SDL 2014-2020 – ”Modernizare străzi în stațiunea balneoclimaterică Băile Govora și localitățile componente Gătejești și Curături, județul Vâlcea”.

S-au efectuat lucrări de modernizare la următoarele străzi: Curături, Andrei Mureșanu, Dragalina, Mihai Eminescu, Narciselor, Lalelelor, Teilor, Islazului, Pieții, Horia, Cloșca și Crișan, Merilor, Dealu Mare, Salcânilor, Praporgescu și Eroilor.

De asemenea s-au efectuat lucrări de primă urgență pentru refacerea platformei străzilor: Căpșunilor, Codrului, Colinei, Curături (continuare) și Pajiștei. Acest proiect a fost finanțat din Fondul de rezervă la dispoziția Guvernului și a făcut obiectul unei reclamații la DNA din partea consilierilor PER care nu au dorit realizarea acestuia. Evident că reclamația a fost nefondată așa cum rezultă din finalizarea anchetei. Este foarte clară, dorința domnilor consilieri PER/ALDE de a stopa prin orice mijloc dezvoltarea comunității locale pentru ca apoi să scrie în presă că nu se face nimic în orașul Băile Govora.

Totodată, a fost întocmită documentația tehnico-economică pentru străzile Cireșului, Nuferilor, Tudor Vladimirescu, Mărășești, Oituz, Stejarului și Zăvoiuului, care a fost depusă la CNI, proiectul aflându-se în lista de sinteză, urmând să fie finanțat în perioada următoare.

Proiect nr. 6 – corespondent SDL 2014-2020 – ”Amenajarea stațiilor de călători”.

Au fost amenajate toate stațiile de călători din orașul Băile Govora și, de asemenea, au fost realizate încă două stații de călători în punctele ”Belvedere” și ”Palangine”.

Proiect nr. 7 – corespondent SDL 2014-2020 – ”Amenajare locuri de joacă în orașul Băile Govora și localitățile componente Gătejești și Curături”.

Au fost modernizate locurile de joacă de la blocul D și fosta grădiniță din strada Horia, Cloșca și Crișan. În parcul central și la noua grădiniță au fost amenajate noi locuri de joacă moderne.

Proiect nr. 8 – corespondent SDL 2014-2020 – ”Achiziționarea și montarea unui sistem de supraveghere video a orașului Băile Govora”.

A fost achiziționat și montat un sistem de supraveghere video cu 12 camere care acoperă întreg orașul Băile Govora. De asemenea, a fost achiziționat și montat un alt sistem de monitorizare auto cu 3 camere performante, cu focalizare pe numerele de înmatriculare.

Proiect nr. 13 – corespondent SDL 2014-2020 – ”Realizarea de măsuri structurale de protecție, construirea și reabilitarea infrastructurii de reducere a riscului de inundații și alunecări de teren în orașul Băile Govora și localitățile componente Curături și Gătejești, perimetru de ameliorare”.

Având în vedere evoluția fenomenelor meteorologice din ultimii ani care au dus la inundații și la procese accentuate de eroziune a solului, cu precădere pe versanți, pentru a preveni efecte nedorite care pot apărea în urma unor astfel de procese și fenomene, în cadrul Comitetului Local pentru Situații de Urgență am analizat toate zonele din oraș și localitățile componente vulnerabile la astfel de efecte. În urma analizei efectuate au fost întocmite următoarele documentații tehnice:

**1. "Combatere alunecare de teren în zona Palangine, oraș Băile Govora".**

**2. "Combatere eroziuni de adâncime a unor văi de pe raza orașului Băile Govora, județul Vâlcea".**

Acestea au fost transmise în anul 2018 către Compania Națională de Investiții, documentațiile au fost completate și actualizate, urmând ca în perioada următoare să fie finanțate.

Astfel, în anul 2019 au existat mai multe runde de întâlniri cu cetățenii din zonele afectate, prilej cu care le-au fost prezentate acestora lucrările care urmează să fie efectuate și terenurile afectate de aceste lucrări. Terenurile au fost intabulate, condiție esențială pentru obținerea finanțării și demararea lucrărilor de intervenție.

## **II. Acord și dezvoltare turistică**

Proiect nr. 16 – corespondent SDL 2014-2020 – "Identificarea și dezvoltarea unor zone de acord în stațiunea Băile Govora și localitățile componente".

Primăria Orașului Băile Govora, în parteneriat cu ADR SV Oltenia, a depus în anul 2020 cererea de finanțare pentru întocmirea documentației tehnico-economice pentru proiectul "Parc de acord Băile Govora" în cadrul Programului Operațional de Asistență Tehnică (POAT), proiect cod 1.1.148/cod MySMIS 146315 "Sprijin la nivelul regiunii SV Oltenia pentru pregătirea de proiecte finanțate din perioada de programare 2021-2027 pe domeniile mobilitate urbană, regenerare urbană, centre de acord/baze turistice (tabere școlare), infrastructură și servicii publice de turism, inclusiv obiectivele de patrimoniu cu potențial turistic și infrastructură rutieră de interes județean, inclusiv variante ocolitoare și/sau drumuri de legătură" – Parc de acord Băile Govora.

După trecerea de etapa de verificare a conformității și eligibilității, cererea a ajuns în etapa de evaluare tehnică și financiară. În cadrul acestei etape au fost mai multe solicitări de clarificări din partea evaluatorilor în legătură cu unele aspecte privind achizițiile publice pe proiect, bugetul de activități precum și defalcarea cheltuielilor pe categorii și subcategorii în cadrul platformei MySMIS. Am transmis răspunsurile concrete și în timpul alocat astfel încât proiectul a intrat în etapa de contractare.

Pregătirea documentației tehnico-economice din fonduri europene a acestui proiect este foarte importantă din două aspecte:

1. Degreveză bugetul local de aproximativ 1.400.000 lei (costuri doar pentru proiectare și studii de specialitate);

2. La momentul lansării axei de finanțare a Programului Operațional Regional pentru execuția proiectului "Parc de acord Băile Govora" vom avea pregătită documentația tehnico-economică, ceea ce conduce la puncte în plus în grila de evaluare și conform principiului "primul venit, primul servit", intrăm cu prioritate la finanțarea acestuia.

Considerăm că prin amenajarea acestui parc de acord, pe lângă creșterea numărului de turiști, vom rezolva o problemă importantă și anume diversificarea formelor de acord din stațiune, această componentă fiind mai puțin dezvoltată datorită specificului balnear al stațiunii.

**Proiectul "Parc de acord Băile Govora"** înseamnă emoție, curaj, adrenalină, distracție, forță și îndemânare, depășirea limitelor și creșterea încrederii în sine, înseamnă depășirea fricii de înălțime, înseamnă "o minte sănătoasă într-un corp sănătos".

Proiectul va contribui substanțial la dezvoltarea componentei de agrement, complementară celei de turism balnear, prin amenajarea unor trasee de tiroliană, a unui parc de agrement (aventură) cu trasee de dificultate, în funcție de vârstă precum și un alpine coaster (pistă de bob pe structură metalică), pistă de karturi, tubing etc.

Proiectul se află în etapa de implementare, respectiv de întocmire a documentației tehnico-economice, care trebuie pregătită în vederea depunerii acesteia pentru execuția lucrărilor când se va deschide linia de finanțare POR 2021-2027.

Până la finalul lunii martie 2023 firma câștigătoare a licitației urmează să finalizeze proiectul tehnic.

**Fișa de proiect a fost scrisă în cadrul compartimentului informatică, care asigură și gestionarea platformei MySMIS, iar implementarea proiectului este asigurată de compartimentele de specialitate din cadrul primăriei, fără a fi necesară contractarea unei consultanțe externe. Proiectul se desfășoară în parteneriat cu ADR SV Oltenia și alte 12 UAT din regiune.**

Proiect nr. 17. – corespondent SDL 2014-2020 – ”Campanii de promovare turistică și participarea la târguri de turism naționale și internaționale”.

În anul 2015 a fost finalizat proiectul ”Dezvoltarea și consolidarea turismului din orașul Băile Govora prin promovarea potențialului turistic local”, finanțat prin POR 2007-2013, care a avut ca obiectiv îmbunătățirea vizibilității stațiunii Băile Govora ca destinație de succes pentru practicarea turismului (balnear, cultural, monahal, de agrement, de aventură, de afaceri, etc.), turismul local reprezentând factorul principal care stimulează dezvoltarea economică a orașului Băile Govora, județului Vâlcea și a Regiunii Sud-Vest Oltenia, într-o manieră în care bogățiile sale naturale, culturale și de patrimoniu să fie în egală măsură apreciate în prezent și păstrate pentru generațiile viitoare, prin respectarea principiilor dezvoltării durabile și protecției mediului. Prin proiect au fost realizate materiale de promovare tipărite, filme de prezentare și un website. De asemenea, stațiunea Băile Govora, prin Primăria Orașului Băile Govora, a fost prezentă la 21 de târguri locale, regionale și naționale de turism, cu stand propriu.

Proiectul a avut ca indicatori creșterea numărului de turiști și de înnoptări, indicatori atinși și chiar depășiți, așa cum rezultă din statistica oficială a INS. Ne-am fi dorit, ca, în timpul implementării proiectului, să avem lângă noi, la târgurile de profil, mai mulți operatori economici din turism din Băile Govora, unde să își prezinte oferta de servicii turistice. Mulțumim, pe această cale, SC Băile Govora SA, care a fost prezentă, alături de noi, la edițiile Târgului de Turism al României (2013 și 2015) și Bursei și Forumul de turism balnear de la Saturn (2013).

**Cererea de finanțare a fost scrisă în cadrul compartimentului informatică iar implementarea și sustenabilitatea proiectului au fost asigurate de compartimentele de specialitate din cadrul primăriei, fără a fi necesară contractarea unei consultanțe externe.**

### **III. Educație cultură și sport**

Proiect nr. 19 – corespondent SDL 2014-2020 - ”Amenajare și dotare laborator tehnologic la Liceul Tehnologic Băile Govora, în parteneriat cu Primăria Orașului Băile Govora.

A fost amenajat un laborator tehnologic, în parteneriat cu ISJ Vâlcea și Primăria Orașului Băile Govora. Acesta a fost dotat cu laptopuri, conexiune la Internet, ustensile de laborator (veselă, tacâmuri, fețe de masă), mobilier etc.

Proiect nr. 23 – corespondent SDL 2014-2020 - "Reabilitarea, modernizarea și dotarea așezământului cultural Băile Govora".

Proiectul a fost finalizat în anul 2016, fiind finanțat în de Compania Națională de Investiții SA. Prin proiect a fost reabilitată, modernizată și dotată minim clădirea fostului cinema "Parc", prin păstrarea tuturor elementelor de arhitectură.

În prezent, CNI SA a lansat o nouă licitație de suplimentare a dotărilor cu aparatură de proiecție audio-video (3D) precum și pentru amenajarea unui centru multifuncțional IT.

**Cererea de finanțare și implementarea proiectului au fost și sunt asigurate, în continuare, de compartimentele de specialitate din cadrul primăriei, fără a fi necesară contractarea unei consultanțe externe.**

#### **IV. Sănătate și asistență socială**

Proiect nr. 32 – corespondent SDL 2014-2020 - "Modernizarea Centrului de Permanență"

În perioada 2014-2020, Centrul de permanență a fost dotat cu ecograf, a fost schimbată centrala termică și au fost efectuate lucrări de reparații, zugrăveli și igienizare.

Centrul de permanență, beneficiază, de asemenea, de conexiune Internet, ca urmare a implementării proiectului WiFi4EU.

Având în vedere intenția Ministerului Sănătății de a închide Centrul de permanență datorită numărului redus de consultații, prin demersurile făcute în acest an către Ministrul Sănătății și Secretarului de Stat pentru situații de urgențe, am reușit să păstrăm funcțional acest centru.

#### **V. Administrație publică**

Proiect nr. 35 – corespondent SDL 2014-2020 – "Îmbunătățirea capacității profesionale a personalului din administrația publică locală prin cursuri de perfecționare și îmbunătățirea eficacității profesionale prin achiziționarea de echipamente IT".

Funcționarii publici din cadrul instituției au participat, în perioada 2014-2020, la o serie de cursuri de perfecționare și formare profesională în următoarele domenii: achiziții publice, impozite și taxe locale, situații de urgență, managementul de proiect, întărirea capacității administrative.

În funcție de alocările bugetare, au fost achiziționate echipamente IT de tipul: laptop, imprimante multifuncționale, licențe pentru sistemul de operare Windows și pachete Microsoft Office.

Proiect nr. 36 - corespondent SDL 2014-2020 – "Modernizarea clădirii primăriei și dotarea cu mobilier".

În luna octombrie 2018 am depus prin sistemul electronic MySMIS 2014, la ADR SV-Oltenia, proiectul "**Reabilitare termică sediu Primăria Băile Govora**", în cadrul apelului de proiecte cu titlul POR/2018/3/3.1/B/2/SV (Cod apel: POR/372/3), Axa prioritară 3 a POR - *Sprijinirea eficienței energetice, a gestionării inteligente a energiei și a utilizării energiei din surse regenerabile în infrastructurile publice, inclusiv în clădirile publice, și în sectorul locuințelor*, Operațiunea B - *Clădiri Publice* în cadrul Programului Operațional Regional (POR) 2014-2020. Proiectul a trecut de etapele de evaluare a

conformității și eligibilității precum și de etapa de evaluare tehnică și financiară, primind un punctaj foarte bun.

Proiectul a fost inclus în lista de rezervă la nivelul regiunii SV Oltenia și urma să fie finanțat în anul 2020, după finanțarea prioritară a unor spitale și școli din regiune. Datorită pandemiei cu noul coronavirus, fondurile au fost redirecționate spre achiziționarea de materiale sanitare și de protecție pentru personalul medical din prima linie dar și pentru protejarea populației.

În acest context am solicitat în anul 2020 Companiei Naționale de Investiții finanțarea proiectului de la bugetul de stat iar în luna noiembrie, după reluarea licitației, a fost încheiat contractul de lucrări.

Astfel, începând cu anul 2023, clădirea primăriei va intra în reabilitare. Prin proiect se vor face lucrări de zugrăvire, înlocuire șarpantă și acoperiș, schimbare instalații electrice, termice și sanitare, montarea de sisteme moderne de încălzire și preparare apă caldă menajeră pentru o eficiență energetică ridicată, dotarea cu mobilier și echipamente IT.

**Cererea de finanțare a fost scrisă de compartimentul informatică, fără a fi necesară contractarea unei consultanțe externe.**

Proiect nr. 38 – corespondent SDL 2014-2020 – ”Utilizarea TIC în vederea oferirii unor servicii publice de calitate și implementarea unui sistem de plată on-line a taxelor și impozitelor locale la nivelul Primăriei Orașului Băile Govora.

Proiectul s-a aflat în 2020 în ultimul an de sustenabilitate.

Acesta a avut ca obiectiv principal implementarea unor soluții de e-guvernare prin:

- achiziționarea de echipamente hardware și licențe software și realizarea unui sistem informatic integrat de impozite și taxe locale, registru agricol, GIS și contabilitate venituri;

- eficientizarea activităților interne ale instituției prin folosirea de mijloace moderne ale tehnologiei informației și comunicațiilor (plată on-line).

În anul 2020 a fost dezvoltat, în continuare, modulul de plată on-line a amenzilor de circulație, taxelor și impozitelor prin intermediul portalului Ghiseul.ro astfel încât fiecare contribuabil să poată efectua plata amenzilor de circulație, a taxelor și impozitelor din fața calculatorului, fără a se mai deplasa la sediul instituției. Plățile se pot face direct de pe site-ul instituției la adresa <http://www.primaria-baile-govora.ro/plati-online/>

În cadrul aceluiași proiect, modulul ”Registru agricol” a fost conectat la aplicația **RAN (Registrul Agricol Național)** prin care se poate consulta online datele referitoare la gospodăriile proprii cu vizualizarea acestora în mod geospațial acolo unde există informație geospațială, semnalarea de situații neconforme, consultarea de statistici de interes public etc.

Proiectul a fost finanțat prin POSCCE, Axa3, DMI 3.2. în parteneriat cu Consiliul Județean Vâlcea.

În afara Planului de Acțiune pentru perioada 2014-2020, au mai fost implementate sau se află în curs de implementare/sustenabilitate, următoarele proiecte:

### **Proiect ROSE**

Proiectul s-a aflat în ultimul an de sustenabilitate (anul școlar 2021-2022).

Primăria orașului Băile Govora este partener în cadrul acestui proiect, asigurând transportul grupului-țintă (elevi) de la școală la domiciliul acestora prin punerea la dispoziție a microbuzului școlar.

În sinteză, proiectul se poate descrie astfel:

În baza Acordului de împrumut nr. 8481-RO semnat la Washington, în 17 aprilie 2015, între Guvernul României și Banca Internațională de Reconstrucție și Dezvoltare (Banca Mondială), în data de 14 octombrie 2015 a intrat în efectivitate Proiectul privind Învățământul Secundar (ROSE), implementat de către Ministerul Educației Naționale și Cercetării Științifice (MENCS), prin Unitatea de Management al Proiectelor cu Finanțare Externă (UMPFE). Proiectul ROSE, în valoare totală de 200 de milioane de euro, este finanțat integral de BIRD și se va derula pe o perioadă de 7 ani, în intervalul 2015 – 2022.

Proiectul ROSE a fost elaborat luând în considerare principalul obiectiv strategic național al României de asigurare a unei piețe a muncii incluzive și eficiente prin educație și formarea de competențe. Proiectul ROSE face parte din Programul Național al MEN „*Sprijin la bacalaureat, acces la facultate*” și contribuie la strategia MEN de reducere a părăsirii timpurii a școlii în învățământul primar și secundar, la creșterea participării la activități de învățare pe tot parcursul vieții și la îmbunătățirea oportunităților în învățământul terțiar pentru populația României. Aceste eforturi vor fi susținute financiar, în mod complementar, și din fondurile Uniunii Europene aprobate pentru perioada 2014-2020.

Obiectivele de dezvoltare ale proiectului ROSE sunt îmbunătățirea tranziției de la liceu la învățământul terțiar și creșterea gradului de retenție în primul an universitar în instituțiile finanțate în cadrul proiectului.

Liceul Tehnologic Băile Govora a fost inclus în anul 2017 în lista liceelor eligibile, ca urmare a scrisorii de intenție transmise către MECT – UMPFE, fiind programat pentru runda a doua de finanțare cu un grant total de 70.000 Euro.

Proiectul intitulat “Puterea Optimismului spre TOP – POT” a fost depus în anul 2017 iar la 21.10.2018 a fost semnat acordul de grant.

Grantul a fost acordat pe o perioadă de 4 ani, școala având astfel timp suficient pentru implementarea activităților pe durata unui întreg ciclu liceal.

Activitățile remediale cu elevii au început din data de 05.11.2018, elevii beneficiind săptămânal de meditații gratuite la limba română, matematică și geografie. Concomitent cu activitatea de pregătire, elevii au beneficiat de servicii de catering (masă caldă) iar începând cu anul 2019 aceștia au fost consiliați și din punct de vedere psihopedagogic.

În cadrul proiectului, au fost achiziționate echipamente IT și de birotică pentru grupul țintă (laptopuri, imprimante, table interactive), materiale didactice etc. Elevii au beneficiat, de asemenea, de excursii de documentare gratuite (transport, masă, cazare, intrări la obiective culturale, muzee etc.).

### **Proiect WiFi4EU**

Proiectul s-a aflat în 2021 în primul an de sustenabilitate. În linii mari, acest proiect presupune:

Inițiativa WiFi4EU promovează accesul gratuit la Wi-Fi în spații publice precum parcurile, piețele și clădirile publice, bibliotecile, școli, centrele de sănătate și muzeele, peste tot în UE. Aceasta le oferă municipalităților posibilitatea de a solicita un cupon valoric în valoare de 15.000 EUR va fi utilizat pentru instalarea de echipamente Wi-Fi în spații publice de pe teritoriul municipalității unde nu există conectivitate Wi-Fi gratuită.



Se așteaptă ca această conectivitate wireless locală gratuită și fără condiții discriminatorii să contribuie la reducerea decalajului digital, în special în comunitățile rămase în urmă din punctul de vedere al alfabetizării digitale, inclusiv în zonele rurale și în locurile îndepărtate. Ea ar trebui să îmbunătățească în continuare accesul la serviciile online care sporesc calitatea vieții în comunitățile locale, facilitând accesul la servicii precum e-sănătatea și e-guvernarea, să permită crearea de noi oferte de incluziune digitală cum ar fi cursurile de utilizare a computerelor și a internetului și să promoveze dezvoltarea de întreprinderi mici și mijlocii locale inovatoare în domeniul produselor și al serviciilor digitale.

Astfel, am considerat oportună înscrierea (depunerea candidaturii) orașului Băile Govora în acest program. După etapa de verificare a candidaturilor am fost admiși pentru runda a 2-a care s-a desfășurat începând cu luna iunie 2019, orașul Băile Govora beneficiind de un voucher în valoare de 15.000 EUR.

În calitate de beneficiar am instalat un număr de 11 puncte de acces (3 interioare și 8 exterioare) care reflectă valoarea cuponului pe piața internă.

Grantul (cuponul valoric) s-a acordat sub forma unei sume forfetare unice de 15.000 EUR. Această sumă a fost plătită cu condiția punerii în aplicare corecte a întregii acțiuni. Lucrările de instalare a echipamentelor în punctele de acces s-au finalizat în luna iulie 2020, anul 2021 fiind primul din perioada de sustenabilitate de 3 ani.

**Cererea de finanțare și implementarea proiectului sunt asigurate de compartimentul informatică, fără a fi necesară contractarea unei consultanțe externe.**

### **Reabilitarea infrastructurii turistice a stațiunii balneare Băile Govora, județul Vâlcea**

Implementarea proiectului a fost finalizată în anul 2013 și, în conformitate cu prevederile contractuale și cele din cererea de finanțare, beneficiarul a fost obligat ca pe o perioadă de 5 ani să asigure din resurse proprii sustenabilitatea proiectului.

Anul 2018 a închis perioada de sustenabilitate și, la fel ca în anii anteriori, am asigurat funcționarea echipamentelor achiziționate în cadrul proiectului pentru amenajarea și întreținerea spațiilor verzi, au fost efectuate diverse reparații la băncuțe, coșuri de gunoi, scena amfiteatrului, gardul care asigură împrejmuirea, parapetul metalic, motoarele de la sistemul de pompare a apei la cascadă etc. Totodată au fost plantate flori și diverse specii de arbori și arbuști în parcul central și au fost reamenajate spații verzi degradate.

Prin acest proiect au fost realizate:

- reabilitarea parcului central: reabilitare fântână arteziană, construire miniamfiteatru în aer liber, reabilitare chioșc muzică, amenajare alei pietonale;
- construirea de alei de promenadă către izvoarele minerale;
- construirea de pasarele pietonale peste pârâul Hința;
- realizarea unui traseu de cură balneară spre localitatea componentă Curături.

Proiectul a fost finanțat prin Programul Operațional 2007-2013, Axa 5, Domeniul

Major de Intervenție și a avut o valoare de 6 mil. Euro.

**Foarte important de precizat: cererea de finanțare, managementul de proiect, implementarea și sustenabilitatea au fost asigurate de compartimentele de specialitate din cadrul Primăriei Orașului Băile Govora, fără a fi nevoie de contractarea unei consultanțe externe.**

**În ceea ce privește cererile de finanțare depuse în cadrul Programelor "Anghel Saligny" și Planului Național de Redresare și Reziliență, situația se prezintă astfel:**

### **Programul "Anghel Saligny"**

**Cerere de finanțare pentru proiectul "Înființare sistem inteligent de distribuție gaze naturale în localitățile componente Gătejești și Curăturile, aparținătoare orașului Băile Govora, județul Vâlcea", depusă și înregistrată pe platforma AS/PNRR a MDLPA cu nr. AS-4103 / 31.03.2022 ora 10:26, aflată în etapa de evaluare.**

Valoarea totală a proiectului este de 11.276.645,46 lei, din care 624.576,86 lei contribuție de la bugetul local al orașului Băile Govora.

**Cererea de finanțare a fost scrisă în cadrul compartimentului informatică, care asigură și gestionarea platformei AS pentru UAT Băile Govora, fără a fi necesară contractarea unei consultanțe externe.**

### **Programul Național de Redresare și Reziliență (PNRR)**

**1. Cererea de finanțare pentru proiectul "Reactualizare Plan Urbanistic General al Orașului Băile Govora, județul Vâlcea", depusă în cadrul componentei C10-Fondul local, Investiția I.4. Cererea a fost depusă și înregistrată cu nr. C10-I4-271, în data de 16.05.2022, ora 13:35. Aceasta a fost aprobată pentru finanțare și urmează să fie semnat contractul de finanțare.**

Valoarea totală a proiectului este de 1.487.935.30 lei, în care este inclusă și valoarea a 6 stații de încărcare pentru autovehicule electrice, condiție obligatorie impusă de program.

**Cererea de finanțare a fost scrisă în cadrul compartimentului informatică, care asigură și gestionarea platformei PNRR pentru UAT Băile Govora, fără a fi necesară contractarea unei consultanțe externe.**

**2. Cererea de finanțare pentru proiectul "Extinderea transportului public de călători către zonele turistice din județul Vâlcea", în parteneriat cu ADI Transport Vâlcea, prin care UAT Băile Govora va beneficia de 4 autobuze și 2 microbuze electrice pentru transportul în comun de călători.**

Cererea de finanțare a fost depusă și înregistrată cu nr. C10-I1.1-127, din data de 16.05.2022, ora 14:37. Aceasta a fost aprobată și urmează să fie semnat contractul de finanțare.

Valoarea totală a proiectului este de 86.939.804,70 lei, în care este inclusă și valoarea stațiilor de încărcare pentru autovehiculele electrice, condiție obligatorie impusă de program, pentru toți membrii asociației.

**3. Cererea de finanțare pentru proiectul "Sistem de transport inteligent la nivelul localităților membre ale ADI Transport",** în parteneriat cu ADI Transport Vâlcea.

Cererea de finanțare a fost depusă și înregistrată cu nr. C10-I1.2-427, din data de 16.05.2022, ora 14:54. Aceasta se află în etapa de evaluare.

Prin proiect se va asigura managementul sistemului de transport, e-ticketing etc.

Valoarea totală a proiectului este de 14.148.233,62 lei, pentru toți membrii asociației.

**4. Cererea de finanțare pentru proiectul "Sistem inteligent integrat de management urban în orașul Băile Govora, județul Vâlcea",** depusă în cadrul componentei C10-Fondul local, Investiția I.1.2. Cererea a fost depusă și înregistrată cu nr. C10-I1.2-2574, în data de 14.10.2022, ora 10:39. Aceasta se află în etapa de evaluare.

Prin proiect se va asigura digitalizarea serviciilor oferite către cetățeni, dotarea cu echipamente și soft aferente.

Valoarea totală a proiectului este de 2.461.350,00 lei.

**Cererea de finanțare a fost scrisă în cadrul compartimentului informatică, care asigură și gestionarea platformei PNR pentru UAT Băile Govora, fără a fi necesară contractarea unei consultanțe externe.**

Sintetizând, situația investițiilor și a proiectelor, se prezintă astfel:

Nr. crt.	Denumire proiect	Valoare - Lei/Euro -	Stadiu
1.	WiFi 4EU	15.000 EUR	În etapa de sustenabilitate
2.	Proiectul privind Învățământul Secundar (ROSE) Puterea Optimismului spre TOP - POT	70.000 EUR	Implementat
3.	Sprijin la nivelul regiunii SV Oltenia pentru pregătirea de proiecte finanțate din perioada de programare 2021-2027 pe domeniile mobilitate urbană, regenerare urbană, centre de agrement/baze turistice (tabere școlare), infrastructură și servicii publice de turism, inclusiv obiectivele de patrimoniu cu potențial turistic și infrastructură rutieră de interes județean, inclusiv variante ocolitoare și / sau drumuri de legătură - MySMIS 146315 - Parc de agrement Băile Govora	1.439.751,25 LEI	În implementare
4.	Reabilitare sediu Primăria Băile Govora	6.883.505,35 LEI	În implementare

5.	Dotarea așezământului cultural Băile Govora, județul Vâlcea	812.386,91 LEI	În procedură de achiziție publică la CNI
6.	Modernizare străzi în orașul Băile Govora: Cireșului, Nuferilor, Tudor Vladimirescu, Mărășești, Oituz, Stejarului și Zăvoiuului	7.227.634,06 LEI	În lista de sinteză la CNI
7.	Combatere alunecare de teren în zona Palangine, oraș Băile Govora	6.912.503,00 LEI	În lista de sinteză la CNI
8.	Combatere eroziuni de adâncime a unor văi de pe raza orașului Băile Govora, județul Vâlcea	2.839.703,00 LEI	În lista de sinteză la CNI
9.	Lucrări de refacere și punere în siguranță a punții pietonale peste pârâul Govora în localitatea componentă Gătejești, orașul Băile Govora, județul Vâlcea	317.245,67 LEI	Finalizat în anul 2021
10.	Lucrări de primă urgență pentru refacere platformă la străzile: Căpșunilor, Codrului, Colinei, Curături și Pajiștei	1.523.874,18 LEI	Finalizat
11.	Lucrări de punere în siguranță locuințe și strada Tudor Vladimirescu, strada Eroilor – punct bloc librărie, orașul Băile Govora	340.530,00 LEI	Finalizat
12.	Realizare podeț casetat peste pârâul Hința, în zona Sondei 618, orașul Băile Govora	316.670,00 LEI	Finalizat în anul 2021
13.	Servicii de înregistrare sistematică a imobilelor în sistemul integrat de cadastru și carte funciară pentru sectorul cadastral nr. 8	160.000,00 LEI	În derulare
14.	Asfaltare strada Socului în orașul Băile Govora, județul Vâlcea	687.151,97 LEI	În etapa de emitere a ordinului de începere a lucrării
15.	Asfaltare strada Cernele în orașul Băile Govora, județul Vâlcea – întocmire DALI	1.200.557,38 LEI	Finalizat
16.	Înființare sistem inteligent de distribuție gaze naturale în localitățile componente Gătejești și Curăturile, aparținătoare orașului Băile Govora, județul Vâlcea – Programul "Anghel Saligny"	11.276.645,46 LEI	În etapa de evaluare a cererii de finanțare
17.	Reactualizare Plan Urbanistic General al Orașului Băile Govora, județul Vâlcea - PNRR	1.487.935,30 LEI	În etapa de semnare a contractului de finanțare

18.	Extinderea transportului public de călători către zonele turistice din județul Vâlcea - PNRR	12.769.483,80 LEI – UAT Băile Govora	În etapa de semnare a contractului de finanțare
19.	Sistem de transport inteligent la nivelul localităților membre ale ADI Transport - PNRR	2.4631.350,00 LEI – UAT Băile Govora	În etapa de evaluare
20.	Sistem inteligent integrat de management urban în orașul Băile Govora, județul Vâlcea - PNRR	2.4631.350,00 LEI	În etapa de evaluare
21.	Proiect regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată din județul Vâlcea – extinderea rețelei de apă și canalizare în localitățile componente Gătejești și Curăturile	33.480.533,00 LEI	În etapa de întocmire a studiului de fezabilitate
22.	Stații de reîncărcare pentru vehicule electrice în orașul Băile Govora, județul Vâlcea – Administrația Fondului de Mediu	685.804,88 LEI	În etapa de evaluare
23.	Vila Ivanovici – intervenții de punere în siguranță VL-II-m-b-20968 – Institutul Național al Patrimoniului prin Programul Timbrul Monumentelor Istorice	220.000 LEI	Finalizat
24.	Refacere pod peste pârâul Govora în localitatea componentă Gătejești, orașul Băile Govora, județul Vâlcea	2.023.703,00 LEI	Finalizat

**Concluzionând, până în prezent, au fost atrase și urmează să fie atrase fonduri în sumă de aproximativ 128.000.000 lei, respectiv 26.122.000 Euro și, în mare parte, cererile de finanțare, implementarea și sustenabilitatea au fost asigurate de către compartimentele de specialitate din cadrul primăriei, nefiind necesară încheierea de contracte de consultanță cu terți.**

Lucrăm la finalizarea Strategiei Integrate de Dezvoltare Urbană pentru perioada 2021-2027, document strategic de importanță majoră pentru viitorul orașului Băile Govora în noua perioadă de programare.

Programul Regional, principalul instrument de finanțare din Fondul European de Dezvoltare Regională și bugetul de stat în regiunea Sud-Vest Oltenia, a fost adoptat de Comisia Europeană în data de 17 octombrie 2022 și, pentru prima dată în istoria Programelor Operaționale Regionale în România, acest Program a fost conceput în baza nevoilor reale ale regiunii, în strânsă colaborare cu partenerii locali și regionali.

Așteptăm lansarea în consultare publică și adoptarea ghidurilor specifice fiecărei priorități, urmând astfel, să finalizăm Strategia pe care, ulterior să o supunem dezbaterii publice și adoptării acesteia de către Consiliul Local al Orașului Băile Govora.

Totodată, dorim să mai lămurim un aspect – acela al finanțărilor nerambursabile. În opinia multora, nerambursabil înseamnă "gratis". Gratis nu există! Nerambursabil (care poate fi 100% sau mai puțin) înseamnă că beneficiarul întocmește un proiect, depune o

cerere de finanțare, pentru care suportă din fondurile proprii o cofinanțare și întocmirea documentațiilor, după caz (SF, PT, DALI, acorduri și avize, expertize geo, audit energetic, ridicări topo, intabulări etc.) și dacă aceste cheltuieli sunt făcute corect, adică eligibile, ulterior se depun cereri de rambursare și se solicită banii de la finanțator. Prin urmare, nu se acordă bani înainte de a fi întocmite documentații, proiecte etc. Există mici excepții când se pot solicita cereri de plată, în cazuri bine justificate, dar în procent mic. Mai mult, fiecare program de finanțare are propriile categorii de cheltuieli, activități și beneficiari eligibili. Prin urmare, nu se poate aplica pentru toate programele de finanțare care se deschid. De asemenea, trebuie ținut cont și de faptul dacă un proiect poate fi susținut în perioada de după perioada de implementare. În caz contrar, finanțarea poate fi restituită integral sau parțial finanțatorului. Și nu în ultimul rând, trebuie avute în vedere corecțiile financiare care pun mare presiune pe bugetele locale.

Ne-ar bucura ca cei care arată cu degetul și reclamă, să vină cu soluții concrete, cu expertiza specialiștilor de care spun că dispun și să pună umărul la treabă alături de noi. Suntem deschiși în acest sens.

Pentru o corectă și transparentă informare vă rugăm să consultați periodic site-ul instituției unde veți regăsi toate informațiile necesare și să ignorați postările tendențioase ale unora sau altora, care, nu fac decât să dezbine, fără să contribuie concret la dezvoltarea orașului și implicit la creșterea nivelului de trai în comunitate.

Chiar dacă, în opinia unora și spre satisfacția altora, Govora este sortită pierii, vă spunem că vă înșelați. Sunteți bucuroși să vedeți Govora ca pe un titan în agonie. Vă spunem doar atât: pentru mulți dintre noi Govora înseamnă acasă, înseamnă locul unde ne-am născut, am copilărit, am învățat (învățăm), am lucrat (lucrăm), ne-am întemeiat familii, unde avem părinți, bunici, frați, surori și prieteni. În decursul existenței sale, Govora a trecut prin perioade bune sau mai puțin bune și, de fiecare dată, a fost o pasăre Phoenix.

Trăim vremuri tulburi, grele. Unirea și consensul sunt esențiale în acest context. Primarul, viceprimarul, Consiliul local și aparatul administrativ reprezintă interesele comunității locale și nu ale unui partid sau grup de interese.

Primar,  
Mihai MATEESCU